

白袍禮讚 感恩八月

因為大愛無國界
讓慈濟的志業
因為大愛不枯竭
讓每位大醫王
何處需要膚慰
何處需要關懷
追隨上人的慈悲
讓苦難人間化做琉璃的世界
我將付出一切

因為醫療有團隊
成為日不落的世界
因為無私又無悔
都是照亮人間的光輝
我們接力愛翻山越嶺
我們飄揚過海不讓愛枯竭
發揚慈濟醫療志業的光輝...

節錄自「白袍禮讚」 林碧玉／醫療團隊作詞



八月是父親節，也是花蓮與大林慈濟醫院兩院的院慶。

東方，花蓮慈濟醫院守護著朝陽東起；西方，大林慈濟醫院呵護著暮日西落，如此日日夜夜、歲歲年年。

花蓮慈濟醫院十八年來、大林慈濟醫院四年來，步步扎實地朝向生命堡壘的使命邁進。

過去慈濟醫院在眾人愛的灌注下成長，如今因著醫護與志工的力量，再將愛回饋給病人和社區。

八月在兩院院慶的同時，透過一系列的活動，充分展露慈濟醫療人文，讓一位花蓮的新進主治醫師不得不驚訝說，「在慈濟工作可是要德、智、體、群、美樣樣兼備啊！」



成為國際級的醫療服務團隊

花蓮慈濟醫院院慶

文/賴睿伶

八月十一日，花蓮慈濟醫院總務室的師兄們爲了準備傍晚的院慶趣味競賽運動會，一早就到洽借的慈濟大學操場準備場地，奈何天公不作美，一會兒晴一會兒雨，讓起跑線、終點線總在好不容易畫的白白亮亮後，又在雨水中斑駁消逝。下午五點，距離活動開始只剩半小時，終於雨勢稍停，利用最後一包石灰粉完成了三條筆直的線。

醫護人員藏龍臥虎 身手不凡

五點三十分，花花綠綠的運動服陸續出現在青青草原上，定睛一看，發現點點顏色中還略有規律。神經醫學中心身穿自己設計、特別印製的白色T恤，諾大的字樣、搭配DNA螺旋體，相當有科技味。五東病房以粉紅色的POLO衫上場，陪同的張耀仁副院長一身粉嫩，和護理同仁們一同參賽，好像也變得很「柔



社服室的志工師兄姊妹們也卯足了勁參加運動會。

情」。腦神經外科，選了亮麗的黃色，想不看到他們都很難。當然也有以不變應萬變的隊伍，社服室的社工和志工們，就是穿了深藍色的大寶T恤加上綁在頭上的毛巾，海盜的扮相，老老少少矮矮胖胖，是最「古錐」的一隊。

比賽開始，第一項比賽是袋鼠跳接力賽，不知是雨後的麻袋特別鬆軟，還是同仁們跳得太過起勁，沒多久各隊的麻袋都長出了腳，破底的麻袋不影響競賽的進行，誠正信實的慈濟人，沒有麻袋跳得一樣起勁。接著還有十人十一腳的比賽，以及兩人夾排球接力競賽。夾排球比賽時，看到林欣榮院長站在一旁當啦啦隊，很想下場比賽的他表示，「不能下去比了，隊友都向我抗議我玩太多項，我們這次參加的人很多，所以這一場只好當啦啦隊了！」

比賽在大隊接力的歡呼聲中落幕，由內科部醫師擔任的評審委員公佈了成績，總務室和腦神經外科是兩大贏家！

玉里分院 歌唱賽大贏家

隔日晚上，在靜思堂前的道侶廣場上，出現了像喜宴辦桌的舞台和一張張小圓桌，不同的是場地佈置裡沒有花俏的燈光，而拼拼貼貼的舞台佈景倒也創



意十足。會場中每一項擺飾都是資源回收品改裝而成，主辦單位的用心感受得出今日歌唱比賽的精緻度。

院慶慶祝活動第二波是慈濟歌選歌唱比賽，遠自玉里前來參加的玉里分院同仁，在張玉麟副院長的率領下，下午三時便搭乘遊覽車來到花蓮慈院，二十多位同仁準備在今晚的比賽中大展身手，他們還因為人數眾多，分為歡喜與自在兩隊分別參賽。比賽前先到達會場的同仁，就互相幫忙裝扮。

比賽結果發表，有備而來的果然不一樣，玉里分院可說是最大贏家，囊括了多項個人與團體獎，而地主隊花蓮總院合唱團則爭氣地將團體獎第一名獎座留在花蓮。夜裡的靜思堂靜默地聽著一首首演唱，道侶廣場的歡呼聲在空氣中迴盪，天空雖然沒有星光，但眾人光彩亮麗的心就是人間最美的光芒。

大醫王上場 表演力求完美

院慶大會前一日，在講經堂佛陀灑淨圖下，醫師們一次一次的跪下、一次一

次的舉臂仰望，眾人口中喃喃地數著拍子，深怕拖累七十人的整齊步伐。佛陀無語、但今日有星光，是頭頂上那閃閃的銀河燈光。

「拔苦予樂，大愛情懷；以病為師，以人為本...，『重來』」在導演慈悅師姐的指導下，醫師們再調整一次隊形，「你們真的很棒，不過我們再來『三遍』就讓你們吃麵...」晚上十點慈悅師姐鏗鏘有力的語氣，沒有人討價還價拖拖拉拉。從五點半集合到十點，原以為一下子就結束的醫師們，很多人未用餐就上場排練，一次次的練習，為的就是在院慶大會上能有完美的表現。

深夜十一點，輪到志工們上場，只要音樂一下，志工們開朗的笑容、手足舞

蹈地好像第一次排練一樣，眾人讚嘆精神可佩。

八月十五日，趕場的一天。

一大早七點鐘，年度研究論文比賽已經展開，超過五十件研究成果等著參加今年度的評選。另外，中午十二點，院慶大會的最後一次彩排，護理同仁正在排練，台下的醫師們在等待上場練習時不禁大嘆，「同樣都是站著，但上台就是比開刀還要累！」在燈光、音響、大愛台的圍襯下，台下報以熱烈的掌聲，雖然只是彩排，但從醫師、護士和志工們的臉上，看到了謹慎又充滿信心的笑容。一顆菜包下肚，不知不覺中典禮已然開始。



原不相識的骨髓捐受者相見的畫面，怎不讓人感動。

骨髓相見歡 滿溢感恩情

下午的院慶典禮不同以往，特別的是在莊嚴的講經堂舉行，流程加入『骨髓相見歡』活動，讓典禮滿溢著淚水與溫情。

一位骨髓受贈者笑咪著眼穿梭在相見歡的報到會場，來自中南部的她特地全家出動，三十多人全員到齊，為的就是和捐髓者見面；已經年逾四十的黃太太子孫滿堂，她歡喜的說，爲了這一天她準備了兩年的話終於可以說出口，如果沒有這位捐贈者，這個家庭少了媽媽、也少了女兒，「他真的是我的救命恩人！」，一句話道盡受贈者的心情。典禮中，等到黃太太上台時，止不住的眼淚汨汨而下，黃太太的老媽媽更是急著對這位年輕高大的捐髓者說，「感恩你，給我的女兒一個機會！」

一對對捐者和受者紛紛上台，但其中有一對沒有孩子陪伴的爸爸媽媽，因爲他們的女兒香香離開了。香香是生命的勇者，生病以來她很少喊痛、喊苦，媽媽說，面對生命的最終點是她自己拿下呼吸器的，不過三歲的孩子怎麼會有這麼大的勇氣。病苦雖讓人不得不成長，然而病苦也考驗出人間的至情。香香的父母今天還是從台北遠道而來。在台上見到捐髓者時，香香的父母淚流滿面地送上香香生前畫的卡片，感恩捐髓者的無私付出，不相識的家庭因這份「髓緣大愛」爲廣漠的社會更添溫情。

十八年來不斷努力 讓服務與醫療都進階國際級

八月十六日，清晨四點三十分不到，花蓮慈濟醫院前的廣場早已聚集了上千人，分別來自玉里、關山和花蓮慈院的醫護人員與行政同仁，正準備以路跑或健行的方式慶祝花蓮慈濟醫院的院慶，而「家」一靜思精舍就是終點。

凌晨兩點半，關山慈濟醫院的同仁們，在潘永謙副院長的帶領下，一行人在黑夜中浩浩蕩蕩的出發，車行到花蓮總院時還來得及加入暖身的行列。才剛從手術檯下來的潘副院長，仍顯得精神奕奕，看不出整夜未眠，身上有備而來的短衣短褲，他大嘆「怎麼可以白白浪費兩個禮拜的特訓！」

這十公里的路程就是自己與自己的比賽，其中張玉麟副院長一家六口更是全家總動員。而來自新加坡的病患潘氏兄妹勁揚和姿齊，在媽媽的陪伴下，也隨著隊伍往心靈的故鄉前去。從靜夜破曉到旭日東昇，抵達終點時喝上一杯師父們親調的熱飲，感受入喉的飽足，這不就是家的味道。

十八年過去了，面對未來邁向國際醫療、提供全人服務的目標，雖然責任加重，但大家的腳步更快、心情也更輕安自在。誠如證嚴上人所說的，「擔子如果越重，腳步就要更快...」，期望在全員的努力下，讓慈濟醫院永遠爲愛的堡壘，讓愛永不枯竭。



守護地方的醫療磐石

大林慈濟醫院院慶

文/于劍興

轉眼間，大林已經邁向第五年，猶記當年回應地方對於缺乏醫療資源的請命，海內外慈濟人護持建院的一步一履，看著原本廣遼的甘蔗園上緩緩升起的寶塔，也是實踐守護生命承諾的開始。醫師就像「生命工程師」，證嚴上人在八月初行腳到大林時，在看完醫師的醫療個案簡報後曾開示，生命的工程師用愛心、細心與耐心，將危急的生命拉拔回來！儘管只有四年的時間，但是醫療團隊以行動證明，已逐步成為守護雲嘉南鄉親生命的磐石。



各隊伍努力划槳衝向目標，充分發揮運動家精神。



合心搖槳，協力奪冠

槳、槳、槳、槳、槳...，在嘉義縣東石鄉的朴子溪畔，披上彩衣的龍舟奮力向前邁進，岸上的加油吶喊聲不斷，爲了這場競賽，雲林、嘉義、台南的師兄姊早早投入練習，從動作中的齊心協力便可窺見堅強實力；而醫護同仁雖然平時難得到外頭曬太陽，但是爲了院慶也撩落去，儘管練習時間有限，但在比賽時依舊鬥志高昂。賽前院長夫人「林媽媽」、護理部主任心茹帶著大家在岸上做練習，培養彼此的默契；划船經驗豐富的副院長游永春關切著醫技隊的練習不足，頻頻叮嚀該如何划出好成績；副院長簡守信則率領醫師們把握最後的時間加緊練習。

在艷陽下，當院長林俊龍高舉的槍聲響起，競技正式登場，大家在鼓聲中奮力搖槳向前，爲了勝利，大家可是互



林俊龍院長因擔任大會主席不能當選手，仍禁不住技癢小試身手。

不相讓，不管最後的輸贏如何，在揮汗加油的過程中，大家都了解到，團隊最美！

帶動社區 守護健康

在划龍舟比賽隔週登場的是連續舉辦四年的路跑，以及第二度舉辦的社區運動會。除了在醫院提供親切、高品質的醫療服務外，大林慈濟更積極走入社區，透過社區健康志工培訓、承辦大林社區健康營造、社區疾病篩檢、往診，希望能夠全方面的守護並促進鄉親的健康。今年社區運動會除了醫院同仁、雲嘉南的慈濟人，還吸引大林鎮公所、衛生所、社團的投入，在大林鎮運動公園度過充滿活力的一天。

上千位大林慈濟醫院醫護、行政以及社區民眾，在清晨六點一同從醫院大門

出發，迎著晨曦揮汗向前，還有父親推著娃娃車跑完全程的溫馨畫面。

在院長林俊龍的鳴槍下，九百多位選手從醫院大門起跑，沿途都是恬靜的鄉野景緻，跑來心曠神怡。六點六公里的路程從社男組最快以二十二分鐘半完成，而半走半跑同樣達到運動效果的選手，大約在一小時內跑完。在路跑中有超過一百位六十歲以上的常青組選手，其中一位八十二歲的爺爺每年都來參加；此外，隊伍中還有許多醫師、護士，展現了充沛的體力與毅力，而襁褓中的孩子沒法跑，沒有關係，安坐在娃娃車中，同樣能抵達終點。

今年運動會繼續在大林鎮運動公園舉行，醫院在認養一街之隔的運動公園後，積極完成了綠美化等設施，已經成為鎮民的休閒最愛，而利用四週年慶，



以最有健康活力的運動會與鎮民相招動起來。

整個運動會酷熱難當，但流著汗，以團隊力量爭取錦標的暢快讓大家高呼過癮。親自率隊參加運動會的鎮長簡和清說，健康才是最大的本錢，感恩慈濟醫院兢兢業業、付出愛心，也期待讓活動持續落實到社區，打造健康的新城市。

讓團隊良能發光發熱

在七點半登場的社區趣味運動會除了醫師、護理、行政組隊以外，還包括雲嘉南慈濟人、大林鎮公所、衛生所以及社區的社團，一同在假日來舒筋活骨，雖然烈日難當，但是在團隊精神的驅使下，還有慈濟師姐準備了透心涼的冰品一旁伺候，大家可都是卯足了勁去爭取勝利，別看醫師平常忙於看診，在一千

公尺接力、拔河比賽中都展現了力與美的一面，半天下來雖然脫了一層皮，但能夠暢快流汗、大口喝水，真是一大快事。

歷經一上午的拼戰，第一名合心獎是由台南縣二隊拿下，二、三名分別由大林慈濟行政隊、雲林縣隊獲得。路跑成績方面，社男組由顏肇延以二十二分三十四秒奪冠，許俊傑居次，第三名是王艦晉。社女組一至三名為龔元香〈二十六分三十秒〉、蔡欣怡、蔡嘉真。活動將近結束，大家意猶未盡，揮手相約明年再見。總計兩千位以上人員的熱情參與，是去年人數的兩倍。

在成長的過程中，師兄師姊陪伴著大林慈濟走過無數的艱辛，就像院長林俊龍所強調的，大林能夠發揮守護生命的良能，除了團隊的用心，還要感恩志工的作伴，將慈院營造得像是溫馨親切的大家庭，讓人感覺如同回到家一樣。而今年的院慶系列活動，更是與雲嘉南的慈濟人緊密結合，發揮守護生命的良能。



看大家使出渾身力氣、揮汗拼戰的模樣，展露逗趣活力的另一面。

